
第17回市民の皆さまとの意見交換会　アンケート集計結果

日 時

会 場

参加者数 29人

回 収 率 90% （有効回答：26人）

１．意見交換会について

【Ｑ１】本日の意見交換会（ワールドカフェ）の満足度を教えてください。

①令和７年２月１０日（月）午後６時００分～午後８時００分
②令和７年３月２５日（火）午後６時００分～午後８時００分

①長浜市民交流センター
②高月まちづくりセンター
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【Ｑ２】Ｑ１で答えていただいた理由について教えてください。（自由記述）

【Ｑ３】今後、意見交換会に参加したいと思いますか？

【2月10日】
・様々な農業に対する考えや思いを知ることができたので良かったです。
・本音を聞けたことと本当にこれからの農業を考えられた前向きな意見が聞けました。情熱は凄い。
・みんな意見を出せたのでは。
・農業者同志の考え方や交流ができた。
・これはこれで良い。
・農業・食に良い方向へ真摯に関心、考えている若い層と意見交換、知れたこと。
・対話の場が設けられて日頃の食農をテーマとしたモヤモヤが出せてよかったです！これを機にみなさんで一緒に考えていき
　たいです。
・色々な意見が聞けた、年代・経営規模が違う人たちの意見が参考になった。
・色々な意見を言えたし、聞くことができた。
・農業について、国策レベルの話と自治体レベルの話が混在してしまっていたので、後者に絞った議論にしたほうが良いと考え
　ます。
・次回もお願いします
・まとまりがない
・言いたいことが言えた
・夢の話までいかなかった。ファシリテーターが必要。
・いろんな作物の農業者さん、市議さんとお話できました。

【3月25日】
・色々な方と話せたこと、聞けたことが良かったです。
・問題の共有ができた。
・各地域での問題点や良いところ、補助金の種類などが聞けた。
・専業の方の意見が聞けて、とても参考になりました。
・自由に発言できる雰囲気が良かった。
・様々な人の課題が知れた。
・いろんな方との会話や、それぞれの立場からの意見を知り、実現に向けて発表できて良かったです。
・色々な方の意見がきけた。
・他の農家さんの抱えている課題が知れて、視野が広がった。
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【Ｑ４】Ｑ３で答えていただいた理由について教えてください。

【2月10日】
・様々な方と交流することができてよかったです。
・1回限りでは何も達成しません。
・まだまだ結論にならないし、もっと具体的に！！
・交流ができる。
・今後のグランドデザイン現実化、推進を見守りたい。
・他の意見も聞きたい
・交流ができる
・市の施策につながるのであれば・・・（ハウス補助金の増額など）
・農業者、市の考えを聞くことができる

【3月25日】
・今日は初めてでしたが、とても楽しく参加できた為、またお願いしたいと思いました。
・楽しく意見交換できる。
・農繁期は難しい。
・私とはかけ離れた世界だと痛感しました。
・色々な考えを学べましたし、直接言える機会があったこと。
・もっと意見をあげたい。
・楽しかったし、同じ想いの人がいて心強かった。
・具体的な話が多かったが良かった。
・視野を広げるため。

【Ｑ５】今回の意見交換会のテーマは、「あなたは長浜の農業に何を夢みる」ですが、今後取り上げるテーマについて、ご意見を
お聞かせください。

【2月10日】
・ブランディング、行政と農業従事者との関係をいかにするか？補助金をもっと増やしてほしい。
・地域のブランド化した農作物、儲かる農業とは
・人を多く
・儲かる農業
・生きがい、張り合い農業
・発酵を中心にグランドデザイン
・土地の利を活かした関係人口呼び込む
・教育・医療・関係人口対策
・国や市に望むこと
・今後も永続できる農業、輸入にたよらない農業
・ゴールとしては、若年層の就農人口の増加が大前提となるので、明確にそのゴールを設定して具体的な議論でも良いかと思
　います。
・テーマの範囲が広いので、もう少しテーマを絞って意見交換をすることを考えてほしい
・現状、課題、未来に分けて議論を深められたら

【3月25日】
・自由に売れ
・生き残れる農業行政をお願いする。
・農業はしんどいイメージがあるので、イメージを変えるイベント等を企画していただきたい。
・農業の集約



２．議会の広報について

【Ｑ３】今後、議会だよりに掲載してほしい記事がありましたらご記入ください。

【Ｑ１】長浜市に関する情報を得るために、普段どのような方法で情報収集していますか？《複数回答可》

　　　　※「雑誌・フリーペーパー」は０件

【Ｑ２】年に４回発行される議会だよりを読んだことがありますか？

・行政との取り組みを出してほしい。
・農は自らの生き方の中で話し合う
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【Ｑ５】今後、長浜市議会のホームページに掲載してほしい内容がありましたらご記入ください。

※意見なし

３．ご意見・ご要望など

・主は人口問題です。少子高齢化をどうするかです。
・長浜の農産品、農家技術の底上げは地域ブランドになりうる。住み続けたい市№1からしばらくの間行ってみたい市になれば、
　関係人口観光、移住に繋がっていくことを望みます。
・農業収益UPのため努力していますが、価格転嫁できない。農業は厳しいです。行政で何か手段はないでしょうか、新規農家
　は増えません。

【Ｑ４】長浜市議会のホームページを見たことがありますか？
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